





西南火塘

火塘,是云南给我记忆里打下的烙印。

火塘是山里人家常见的烧火取暖的地方。在 云南的许多山里,村村户户都有火塘。人们将一个 铁圈和三个铁支架焊接在一起,往地上一放,下面 烧火,上面便可烧水煮饭。

小小的火塘,是山里人生活的希望,更是归

初见火塘是在翁丁佤寨,那是我到云南后的 第一次采访。怀着无比激动的心情,我小心翼翼地 踏入"寨主"家里,没想到刚进门就被呛了出来。 呛,是我对火塘的第一印象。感觉有股烟直接入 肺,咳嗽不止,也迷了眼,酸涩得直想流泪

同行的老师见我窘状,便给我科普。他说火塘 是永远不能灭的,即使是不用的时候,也要维持着 微弱的火苗。我似懂非懂。为了不失礼,还是坚持 完成了几小时的采访。出来之后,"寨主"家火塘的 味道至少在我身上停留了三天。

没过多久,我又去怒江采访。去之前我只知道 怒江是我国极贫地区,属"三区三州",贫困发生率 高于全国平均水平。当初听到这些形容词,我完全 没有概念。再多的资料再生动的素材也很难让一 个从小享受科技便利的城里娃真正理解"极贫"的 含义。在云南,生活总是让我认识到自己的无知和

山的火塘

怒江山路难走,部分地区坡度能达60度,海 拔 4000 米以上的山峰 40 余座。上坡下坡不停交 叠出现,爬山途中亦有碎石或不知什么时候就出 现在脚下的大小石子带来惊险时刻。我们拄着树 枝削成的登山棍,在山里蹒跚着,经常遇到只有两 个手掌那么宽的山路,一边是悬崖一边是高山,不 敢往下看,踉跄着,搀扶着。我们羡慕地看着村里 带队的支书一两下就能爬上一个小山坡,跳到树 上摘野果,我们却只能吭哧吭哧从相对平一点的

怒江傈僳族是直过民族,从解放前刀耕火种 的原始社会直接过渡到解放后的社会主义社会。 大多数在怒江山里的原住民,都是住在人畜混住 的房子里,依山而建的两层木屋,上层住人,下层 是家畜。我们就这样住了一夜。

晚饭时,我又见到了火塘,相比第一次,已经 适应了不少。晚上的深山寒冷异常,我们围坐在村 民家的火塘旁谈天说地。山里人好客,整个村能来 的几乎都来了,乡亲们为欢迎我们而忙碌着,昏暗 的灯光洒在我们身上,映在仅有的两张木板床上。 床的另一端就是厨房了,墙上挂着简易的自制烹 饪工具,奇形怪状长短不一,带着岁月的划痕。

这个家里没有可以站着备菜的地方。一位老 乡便拿了一片菜板放在地下,利落地把拔了毛的 鸡平铺在上面。随后他起身从墙上挑选了一把刀, 又心满意足地蹲下,动作娴熟地剁起来,边剁边唱 着山歌,你唱我和,屋里一下子就热闹了起来。他 的身后有一只串门的小野猫,一动不动坐在那里, 乖乖盯着木板上的食物。爬了一天山,我肚子也饿 得咕咕响,不自觉地就站在他身后,与小猫并排 着,很想上前帮忙却又无从下手,感觉都是我没见 过的厨房配置。

很快,在火塘上煮一锅水,把切好的溜达鸡下 锅,不用多久,咕嘟咕嘟的香味就蔓延出来,透过 鼻,侵入每个细胞。再煮一锅不放油盐的青菜,舀 一勺青菜汤到碗里,配上有滋有味的蘸水,实在是 温暖。村里人对火灰的利用也是发挥到了极致。饭 后,把土豆丢入滚烫的火灰里,嘶啦嘶啦翻滚着, 蘸点糖或辣椒或盐巴或干脆就原味,一道美味的 甜点就成形啦。真香啊,辛苦一天后,围着火塘吃 着饭,幸福得仿若置身人间天堂。

山里的生活大多平淡。乡亲们日出而作日落 而息,日复一日年复一年,围着火塘一忙就是一 天,一过就是一生。

起初我是不理解他们对火塘的依赖。社会发 展至今,所谓的取暖、做饭甚至驱除山中野兽的功 能,再好替代不过的了。不过是一个生火的地方, 究竟这份执念缘何而起,又是怎能深到让他们不 肯下山去拥抱如此便捷高效的现代生活呢。

家的火塘

直到在怒江采访异地搬迁时,我们和傈僳族 的老人围坐在火塘边,听她用蹩脚的普通话诉说 着对火塘的依恋和不舍。听她说,有火塘才有家。 火塘就是家,是火是光,是爱是温暖是希望。

"小姑娘,搬下去,没有火塘,我们就没有家

我才意识到,那不是对火塘的依赖,那是对家 的执念。我们习以为常的现代生活,对他们来说太 过新鲜或者说陌生,光怪陆离会更加映照出他们 的不知所措。就像去香格里拉巴拉格宗时,讲解员 讲到,在斯那定珠修出一条天路前,他们整个村子 都隐藏在大山深处,到城里至少要花上四五个小 时,以至于他的表哥第一次见到路上飞驰的汽车 时,"以为是怪物,吓得赶忙爬到了树上"。

而他的这位表哥,现在是巴拉格宗景区的一 名司机,骄傲地对我说,他对开车有种天赋,几天 就学会了。你看,年轻人总是最愿意拥抱和享受现 代生活的。可对在山里生活了一辈子的老人来说,

对认为只有火塘才是家的老人来说,真的太难了。 山外的我们又何尝不是一样呢。小的时候总 想做个超人征服世界,想探索无穷无尽的未知宇 宙,想不受羁绊自由洒脱地去生活去体验。长大后 才发现,原来不管走到哪里,心里总会有一份割舍 不掉的情感,会有自己的"火塘"。

随感

正在被重构的"老年"

不动声色

大年初一,70岁的父亲打电话给他87岁

几年前,我在成都接待过这位爷爷。他自称 是独自来旅行,让我非常紧张。等到接头地点才 发现,他并不是一个人,而是和一位阿姨在一起。 那个"阿姨"已经72岁,看起来仍然年轻。他们言 谈举止给人一种暧昧的感觉,一打听,原来是在

接下来的两天,我见识了这位爷爷的"年轻 态"。在好几个景点,他都健步如飞,而且会像年 轻人一样,在一些地标拍照,伸指比出胜利的手 势。在宽窄巷子闲逛,我实在跟不上他的步伐, 不得不提出找茶馆休息,感受本地休闲文化。坐 下聊天,他向我讲述了锻炼的好处,并教我一些

这样的"老年人"周围似乎并不少见。他们 是另一种"年轻人",退休后就过上了自己理想 的生活,进行全球旅行,或者开着车全国自驾 游。我曾在成都看到一对从川藏线自驾回来的 美国老年夫妇,他们都在80岁左右。据说,他们 已经做好了随时在路上挂掉的准备,"人生已经

他们并不愿意被称为老年人。在公交车上,

我出生的上世纪70年代,在乡村是没有电

灯的。主要的照明工具是油灯,所谓油灯,就是在

一个小酒碗里放上灯油,再加上一根捻子,点燃

后就可以用了。据说这样的油灯,在封建社会就

是平民用灯。可以想象,在漫长的农耕时期,这么

马灯的照明功能和油灯差不多。但因为外面笼

了一层玻璃罩,外出的时候不怕风吹。依稀记得

童年时,村里人夜里外出寻人寻牲口,会把马灯

都借来。一路人马浩浩荡荡走向田野,灯光排成

一队,煞是好看。吹马灯的时候,要拢住嘴,猛地

用力向灯罩内吹一口气,劲儿小了,非但吹不

灭,还有可能燎到胡子或眉毛。我那时候喜欢看

象。那时候就算油灯,也舍不得点,灯油来之不

易,除了避免天黑吃饭看不到碗才点油灯,或者

为孩子缝缝补补要点油灯,其他时间都是要将

油灯吹灭的。"吹灭读书灯,一身都是月",那是

形容读书人的,对于孩子来说,正在看书的时候

翼地把油灯拢住,那是怕灯花溅出来引起火灾,

所以宁可让灯花溅到手心烫一下,也不能任由

它们"绽放"。伴随着奶奶吹灭油灯的,是吹气之

后的一声叹息。说不好那声叹息,是因为劳作一

天之后终于可以幸福地休息了,还是又要开始

奶奶吹油灯的时候,只见她用双手,小心翼

我奶奶吹油灯的样子,也给我留下深刻印

大人吹马灯的样子,觉得很酷。

灯被吹灭,是很扫兴的事情。

当时手头宽松一些的人家,会有一盏马灯。

一盏微弱的灯光,曾在无数暗夜陪伴过多少人。

有的老年人故意不使用暴露年龄的老年卡,对年 轻人让座也会表露出一丝不易觉察的不快。一个 80 后的年轻妈妈,可能会戏谑地自称"老母亲", 但是真正到了80多岁的人,见面往往会互相鼓 励,"你哪里老了,看上去才60岁,年轻着呢。"

人们似乎正在厌弃"老年"。这有科学依据, 数据显示人们的预期寿命越来越长了。这也是 一种新观念:在身体的外观和内心上,大家都在 向年轻人看齐。健身、服饰和医美行业,可以让 人变得年轻。尽管很多人都不喜欢"延长退休年 龄",但并非是担心自己"衰老"到不能工作,而 是想尽早摆脱职场,过上自由自在的生活。理想 的退休后生活不是"老年生活",恰恰相反,它是 真正年轻的生活,是年轻时因为种种原因无法 实现的"梦想生活"。

与此对应的是对待工作的态度也发生变化。 "活到老学到老"不再是口号,而是一种现实。前 两年一些报纸从业者认为,自己的机会是办一份 老年报,那些60岁以上的老年人,可能不用智能 手机,是报纸的忠实用户。但是几年过去,越来越 多的老年人开始玩手机,花样甚至比年轻人还 多。有一种"进攻型养老"的说法,提倡的就是一 直像年轻人那样拼搏进取,直到生命的最后一 刻——这样,哪里还存在养老的问题呢?

文化意义的"老年"似乎正在消失。很少有 人再向往过去那种老年生活,甚至忘记了还存 在那样一种"老年"的状态。什么是"那种老年"? 就是真正的"夕阳",不再想散发热量了;就是真 的"退居二线",不光是在职场退出,在自己的 内心也退出,认识到"世界是年轻人"的,而自 己的"邻居",是死亡;就是真正安静下来,进 入人生的总结状态,"满足欲望"不再是生活 的目的,甚至"欲望"也变得可疑,对一个老年 人来说,还有什么是必须要得到的吗?

这样的"老年",是生命自然秩序的体现。 一个老年人,理所当然地享受年轻人的尊敬, 因为他过去的付出,足以换来这种自尊。他也 会知道,这种"尊敬"是有限度的,可能也是表 面的。但是,这种"表面的尊敬"也足以让老年 人感到安慰。如果说老年是收获季节的话,指 的大概就是这种精神上的收获。

这种尊严感,可以帮一个老年人度过余 生。不会畏惧即将到来的死亡,不会逃避,也 不会想和死亡赛跑,而是在某个地方静静等 它到来。我小时候在农村看到很多老年人会 提前给自己做好棺材,一切都安排得让自己 满意。相比之下,那些环球旅行的老年人,也 许是在逃避死亡的追逐,他们内心是否会有

有关"老年"观念的变化,可能是我们这 个社会正在发生的最深刻的变革。它关系到 我们如何看待生命,也影响到我们如何生活。 这种变化不可避免,但有时候也会让我们思 考,我们到底该以什么样的姿态进入老年呢? 是装得像一个年轻人,还是坦然面对自己的



原乡

塞北土炕

从小生长在塞北农村,长大后无论走到哪里, 心中总有割舍不断的"农家情结"。每每坐汽车、乘 火车,看到沿路一闪而过的农家小院,看到屋顶上 徐徐冒起的炊烟,脑海中总在一厢情愿地勾勒着 一家一户的生活情景,最能撩起人思乡之情的还 是那一方小小的土炕。

童年时故乡的农家房舍,都是土坯砌成的窑 洞。敦敦实实的墙基,厚厚重重的拱形窑顶的设计, 让小屋冬暖夏凉。方格的窗棂,纸糊的窗花,屋内风 箱与灶台相通、灶台与土炕相连的格局,将农家人 的生活打造得简朴而温馨。土炕因有了炊火的穿越 而更加火热,灶台也因土炕的承接更显完美。家乡 的土炕,像一块魔方旋转着农家人简朴快乐的生 活---夜晚铺上被褥,土炕就是卧室;客人来了让 坐炕头,土炕就是客厅;放上方桌摆上饭菜,土炕就 是餐厅;饭后撤下碗筷摊开书本,土炕就是书房。现 代都市单元楼内分门别类的居室格局,被农家人的 一条土炕演绎得淋漓尽致。物尽其用也罢,因地制 宜也罢,土炕在农家人的生活中尽显风流,

土炕尽显女主人精明能干

小时候土炕留给我最初的记忆是竹编的炕 席,斑斑驳驳的围墙,高高的窗台,还有热得发烫 的炕头。那种横横竖竖、错落有致的炕席,躺在上 面很是凉爽,但却让小孩子们很感头疼,稍有不慎 就会擦上小刺。尤其是夏天光着膀子睡上一觉,醒 来后满身都是席印儿,摸上去凸凸凹凹的印迹久 久不肯散去。再大一点的时候,炕席被卷出了家 门,请进来的是油亮的大花油布,一同变化的还有 围墙上好看的风景。那个时候也许是油匠手工最 红火的时期,有点儿手艺的乡亲们都纷纷开起油 布作坊。家家户户的院子里搭满了晾晒的油布坯, 院里也摆满了红红绿绿的油漆桶。有风的下午,村 里便到处弥散着腥腥的油漆味。由于油匠作坊的 兴盛,乡村窑洞里又添了一道风景,土炕和围墙上 的图案记载着那时的民风民情。在男主外女主内 的农村生活习惯中,土炕上的变化最能显示女主 人的精明能干。

童年时正是家里最困难的时期,为了冬天土 炕的取暖,母亲在秋后生产队最后一批粮食归仓 后,就开始捡柴火、拾玉米茬了。冬夜里,窗外北风 呼呼,屋里一条暖炕让寒夜不再漫长。母亲的勤俭 和清洁在村里颇有口碑。简陋的窑洞,在她的布置 下满屋子火喷喷暖和和。炕上的油布擦得一尘不 染,墙角的被褥叠得棱角分明,纸糊的窗花和锄禾 暮归、渔翁垂钓的围墙景观,炕沿边柳条编得针线 笸箩里盛着的活计,把一条炕烘托得分外温暖,整 个家也因此变得宽敞而温馨。后来父亲外出谋业, 告别了日出而作日落而归的农家生活。精明的母 亲省吃俭用,操持着盖起了当时村里唯一的砖房。 纸糊的窗花换成明亮的玻璃,油亮的革布取代了 陈旧的油布,但那条土炕却依旧暖暖地守候着。父 亲每一次外出回来坐在炕头上,将好吃好玩的东 西拿出来,我和弟弟争抢着跑出门,好在小伙伴面

土炕浓缩了化不开的亲情

后来,家里的经济条件有了好转,砖房变成了 瓦房,各种时新的建筑装修材料在家里落了脚,燃 气灶、电暖气等也进了家门,家人一度为要不要土 炕起了争议。

母亲舍弃不下那浓浓的"炕头情",专门留出 一间保留了火炕的屋子,并拾掇出了闲置多年的 风箱,再将一口大水缸立在墙角。我们很为母亲 的这一"壮举"叫好。一次回去时恰逢村里停电, 我执意要替母亲在那间屋子里烧火做饭。掏灰、 按柴火、放炭、点火、拉风箱,小时候那么熟练的 生火技巧,隔了多年竟然生疏得手忙脚乱。滚滚 的灶烟从灶台里轰地冒出来,来不及躲闪的我被 呛得直流眼泪。母亲说还是你们城里的煤气好 使,又干净又方便;我说还是这冒烟的灶好,多有 "烟火"气息!父亲坐在板凳上拉着风箱,母亲在 灶台边搓着莜面,锅里的水吱吱作响,地上散乱 着烧火的玉米秸,从灶口扑出来的火星飞舞着,灶 口的火光照得屋子忽明忽暗的。每一次看到这场 景我都感动得想要落泪!

夜晚,睡在略感硌的土炕上与母亲闲聊:哪家的 奶牛下崽了,谁家的孩子去北京念书了,村里的老井 被修公路的给封了,南沟庙里的神仙显灵了……母 亲的话匣子一打开就关不住了,我却迷迷糊糊睡着 了,朦朦胧胧中感觉一双大手替我掖紧了被角,又 感觉我与二板在村后的山梁上偷摘生产队的向日 葵,第二天醒来后才知是梦。

地地道道的农村人离不开土炕。下地劳作累了 躺在热炕头上歇一歇,浑身的劳累顿消。小小一方土 炕,承载了农村人太多太大的希望。"老婆孩子热炕 头",为生计在外奔波忙碌,回到家里温馨不过如此。

农村人热情好客,待客的最高礼仪就是坐炕 头,再加一顿香喷喷的油炸糕。小时候最高兴的 事就是随父母出远门走亲戚,每到一家都会受到 热情的接待。我也学着大人的样子盘着腿儿,看 人家在忙里忙外地准备待客的饭菜。等油炸糕的 香味从灶台间飘出来时,我却忍不住拿起筷子, 瞅瞅父母制止的眼神又悄悄缩回了手,直到被主 人热情地以孩子小为理由第一个吃上油糕。时代 在变迁,如今家有来客,坐在城市灯红酒绿的饭 店包间里,吃着当年想都不敢想的生猛海鲜,却 再也找不到炕头上吃油炸糕时那种热乎乎的、期 盼的滋味了。

家乡的土炕以它的质朴,浓缩了我情感中永 远化不开的亲情。

的叔叔拜年。对方声音洪亮,对今年没能在海南 度过温暖春节感到遗憾。电话挂掉,大家都感 叹,他这样的状态,肯定能活 100 岁

海南度假时认识的,已经"交往"过一段时间。

足够精彩,每多活一天,都是赚的,不是吗?"

为老年人让座是一种美德,但是也要量力而行,

变迁

韩浩月

追求"灯光自由"的日子里 一轮有关一家老小吃穿用度的忧虑的讨论。灯 灭之后,奶奶和爷爷经常要说很长一段时间的

> 小时候读《聊斋志异》,常被蒲松龄讲的故 事吓得体如筛糠,但书里又有那么多的故事与 细节描写令人着迷。其中蒲松龄有关灯的描写, 时常能营造出融合了温暖与冷寂、安全与惊悚 等元素的氛围。他甚至写了个《犬灯》的短篇,说 的是一盏灯"及地化为犬",进入后花园又变身 为美貌女子的故事。在书中,蒲松龄有许多荒 野、寺庙、庭院里的灯火描写,乃至于现在想起 这本书,浮现于脑海的画面,率先是一片空旷中

> 话,那些话我听不清,但我猜很有可能他们是在

一灯如豆飘摇不止,有股凄凉的美。 上世纪80年代中期,乡村的电灯就基本普 及了,但受习惯影响,乡村人仍然像珍惜油灯那 样珍惜电灯,随时保持着把灯拉灭的身体姿态。 对于孩子来说,电灯灭掉的那一瞬间,就是心情 灰暗的时候。但有一种灯可以亮很久,亮到午夜 才灭,那就是路灯。村口或供销社门前的路灯下 面,总是会聚集很多人,大人们在路灯下打牌。 抽烟、闲聊,孩子们沿着灯的光线范围之内奔跑 打闹 有的孩子 胸着胸着就偷偷胸间家睡觉去 了。也有的孩子跑着跑着停了下来,抬头痴痴地 望着路灯,一直望一直望,把路灯当成了月亮。

我拥有第一盏私人的灯光,是中学时不知 道从哪儿得到了一枚手电筒,装进两节电池就 可以用许久。这可彻底实现了我的灯光自由,家 里熄灯之后,我就打着手电筒在被窝里看书,一 本厚厚的《西游记》,一口气连看了四遍,结果把 眼睛看近视了。

中学的时候上晚自习,放学时要经过一段 长长的没有路灯的土路,于是便琢磨自己创造 照路的灯:一个小小的发电机,固定到自行车 后轮那里的钢梁上,蹬自行车的时候,发电机 发出的电带亮了置于自行车把的射灯,前面的 路就会照亮了。这个发明,很多男生都不约而 同地去实践了,于是晚自习后放学的路上,一 辆辆自行车闪烁着灯光,很是令人愉悦,每次 想到这个场景,就会想起一首歌:《星星点灯》。

古代的著名诗人,作品里没写过灯光烛 火的恐怕不多。为黑夜里的那一点光亮写诗, 是一种本能也是一种期盼,借由灯火散发的 情感,更是覆盖世间万事万物。欧阳修写"去 年元夜时,花市灯如昼。月到柳梢头,人约黄 昏后。今年元夜时,月与灯依旧。不见去年人, 泪湿春衫袖"是千古名作,但我更喜欢元稹所 写的"洛阳昼夜无车马,漫挂红纱满树头。见 说平时灯影里,玄宗潜伴太真游",这首《灯 影》,个中意味悠远绵长,浪漫中有一点点的 伤感,与灯与影的飘逸气质都相符。

今年春节与元宵节期间,故宫灯会与西 :唐不夜城的灯光秀,引起很多人的关注。 实际上,不止这两处灯火辉煌,很多城市包括 乡村,在重大节日亮灯已成固定动作,欣赏灯 景也成为现代人思古的一种方式。只是,以电 为光源的灯,高科技而且更加实用,但总比过 往的燃灯方式少了一点点什么。认真想来,除 了没有烟熏火燎的尘世味道,缺少的恐怕还 有那么一点点对诗意的向往与追求吧。



寻找记忆:诗仙笔下'金华渡"

木汀

是不是很多人都有两个故乡?

一个故乡是父亲给的,不由你选择,是由父 系的家族脉络发端决定的,早于生命之前。她犹 如基因,一代代接力和传续下去。这个故乡是天 定的,是人此生不可再更改的密符。

另一个故乡是自己的,她是生命呱呱坠地 之后使之恣意生长的空气和水、土地、挥之不去 的老屋,不离不弃,风雨同伴。一个母亲决定一 个新生命在哪里启程,那个地方就是故乡;这个 故乡是地,是一个新生命生于斯长于斯的运。

我天定的故乡是浙江宁波。虽然她熠熠闪烁 着斑斓的华光,但她给我的记忆不多,模糊又疏远。

我地定的故乡是浙江金华,她似乎除了"金 华火腿"久负盛名,一直在"默默无闻"着。金华 又称婺州,我对她的记忆最多,其中记忆最深刻 最清晰的,要数诗仙李白笔下的"金华渡"。金华 渡,当地人称之为小码头,上个世纪90年代中 期之前,是金华最热闹的地方。

小码头不大,方圆差不多也就 1.5 平方公 里许,以一条贯穿南北的约莫1公里左右的通 济街最为繁华。从唐太宗年间便依偎在金华双 溪江畔,是婺州的缩影和千年历史的见证。

在我出生之前,我家就坐落在小码头的通 济街上。我记事起,小码头就很兴隆,日常生活 起居所需的主要物资,包括柴米油盐酱醋等,不

出小码头,都可以全部备齐。 小码头是一个可以夜不闭户的平安福地。 居民之间的交往,全凭一张熟脸。即便叫不出对 方的名号,家里临时缺个什么物什或有个救急

的事,只要说自己住小码头,肯定迎刃而解。借

了谁家物件,倘若损坏,也不必太多忐忑。物件 的主人,往往会以"这东西原来就坏了"了事,绝 不计较。总之,小码头人不会就这种事过不去, 较劲或是闹出纠纷来。

小码头简直是那个年代金华的美食天堂, 从福建羹、江西馄饨、嘉兴粽子、安徽卤味…… 全国各地的名吃,似乎应有尽有。我最怀念小码 头的豆浆,热腾腾地端上来,上面漂浮宛如白色 浮萍的豆花。在北京工作任要职的某老师是金 华人,每每聊起金华,都要提及小码头的豆浆, 说起每每去金华,总要穿行金华的大街小巷,为 的是喝上一碗豆浆,回味当年豆浆的滋味。

有个道情段子,道的就是齐聚在小码头的 金华美食:

"……都说民以食为天,不懂吃喝枉一生 呀;我家前世修得好,投生金华好地方呀;一年 三百六十五,金华美食道不尽呀;一月馒头配扣 肉,二月年糕步步高呀;三月清明馃飘香,四月 乌饭暖心肠呀;五月端午裹粽子,六月麻糍粘下 巴呀;七月荷叶童子鸡,八月螃蟹爬上窗呀;九 月螺蛳吃满仓,十月泥鳅钻豆腐呀;十一梅菜晒

满院,十二火腿撑肚皮呀……" 嘉兴粽子,追根溯源,是金华粽子。旧时金 华兰溪人到嘉兴行商,由此便传到了嘉兴。

我妈妈的粽子在小码头有口皆碑,但从来 是只送不卖。每到端午和春节,定会裹上上百 只,送给平日里为粽子点赞和垂涎的小码头人。

妈妈包粽子的每个环节都很讲究,馅料和糯 米提前准备并精心调制,粽叶必须是当年下来的 新叶子。裹粽时,从粽叶折叠到扎线都很用力,而 且大小手法接近一致,因此粽子的外形棱角分 明,每个粽子如果不细细端详分辨,别无两样。

粽子的馅料根据季节不同而调整,我最 喜欢的,要数青豆粽和排骨粽。

我曾跟嘉兴中华老字号企业五芳斋集团 的总裁提起过,五芳斋粽子跟我妈妈包的粽子 极相似,但分量和用料不如我妈妈的足。可惜老 妈妈已是耄耋之年,不能亲临五芳斋交流心得。

我们兄弟姐妹四个,无一人得到裹粽子 的秘籍。妈妈曾不厌其烦地一一教过我们,但 没有一个出徒的,二姐、三姐和我,连个粽子 基本形状都掌握不好,大姐尽管能依葫芦画 瓢,但都完全走了形和变了味道。

小码头人小富即安,在小码头谋生,几乎 不用费尽周折。我另外一个交情不浅的玩伴 (小时候看不过有人欺负我,总会勇敢地冲上 前,要决战),曾在一个国营企业当过团委书 记,不知道什么原因离职,与妻子在小码头开 了个饭馆。听他说生意一直红火,但并无兴趣 扩大饭店规模,一家人其乐融融安安稳稳就是 他的追求。这也是小码头人的随性,勉强不得。

坦率地说,似乎那一代小码头人里,只有 我和另一个同学远走他乡。同学说,我和他都 是另类。

我每次回金华,都要去小码头走走,寻觅 小码头当年的气息。但能找到的当年的痕迹日 渐零落,好在在小码头的东侧,立上了"小码头" 的牌楼。这是我当年离开金华离开小码头时没 有的,像是纪念碑,活在一座城市的记忆里。

在时而幽静时而喧豗的婺江畔,在或是 繁茂或是枯零的梧桐树下,"那温暖我似乎记 得,又似乎遗忘"——在小码头的小道,我寻 找着我的当年,小码头的当年,何其芳的诗句 便悄然在我耳畔旁白。